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Отчет о деятельности Попечительского совета 
за первое полугодие 2022/23 учебного года

С 2011 года и по настоящее время в ГКОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 27» функционирует Попечительский совет, членами которого являются руководители предприятий, депутаты Думы г. Пятигорска, педагогические работники школы, родители. В течение первого полугодия Попечительский совет принял активное участие в подготовке школы-интерната к новому учебному году, в развитии и укреплении материально – технической базы.
ОАО «МРСК Северного Кавказа» в лице генерального директора Иванова Виталия Валерьевича передал благотворительное пожертвование - 2 музыкальных центра, систему контроля управления доступом на сумму более 100 тыс. рублей.
Благодаря Пятигорскому молочному комбинату в лице директора Сухарева Константина Борисовича и ОАО «Пятигорские электрические сети» в лице генерального директора Хнычева В.А. в канун нового года учащиеся школы получили сладкие подарки.
Благодаря благотворительной помощи руководителя школы стилистов «V.I.P. STUDIO» г.Пятигорска, председателя Попечительского совета, Прасолова Виталия Дмитриевича в размере 20000 рублей закуплены новогодние украшения, оформлена входная зона к празднику.
Благотворительный фонд «Орленок» предоставил канцелярские товары и новогодние украшения для проведения мастер-класса «Новогодняя поделка».
За время работы Попечительского совета и администрации школы-интерната удалось сформировать отношения сотрудничества, что, безусловно, является благоприятной основой для совместной деятельности. Администрация школы всегда приглашается и присутствует на заседаниях Попечительского совета. В свою очередь представители Попечительского совета принимают участие в работе школы, например, совещаний при директоре.
Социальное партнерство с органами муниципального управления, коммерческими структурами, общественными организациями, средствами массовой информации необходимо для успешной деятельности Попечительского совета.
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