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1. Речевая зарядка, упражнения на дыхание. 1-4 класс. Для детей с недостатками слуха. 
Речевая зарядка, упражнения на дыхание. 1-4 класс. Для детей с недостатками слуха.Комплекс  упражнения на дыхание, артикуляционные упражения и упражнения на логическое мышление.  ...
https://multiurok.ru/Antoninateslenko/files
2. Фонетические рифмовки. 1-3 класс. Для детей с недостатками слуха. 
В презентации даются оригинальные авторские рифмовки на автоматизацию определенных звуков, выработки ритма и ударения, согласованности движений. Упражнения можно проводить с использованием фонетической ритмики. ...
https://multiurok.ru/Antoninateslenko/files
https://www.prodlenka.org/metodicheskie-razrabotki/489168-foneticheskie-rifmovki-dlja-1-3-klass-dlja-de

3. Речитативное пение. 9-10 кл. Для детей с недостатками слуха. Для преподавателей. 
Речитативное пение. Методические рекомендации по проведению работы в этом направлении  в школах для детей с недостатками слуха.  ...
https://multiurok.ru/Antoninateslenko/
4. Птицы. Слуховое восприятие. 7-8 класс. Для детей с недостатками слуха . 
Птицы. Слуховове восприятие. 7-8 класс. Для детей с недостакамис луха. Текст с заданиями на произношение и логическое мышление.  ...
https://multiurok.ru/Antoninateslenko/files
5. Ласточка. Слуховое восприятие. 7-8 класс. Для детей с недостатками слуха 
Ласточка. Слуховое восприятие. 7-8 класс. Для детей с недостатками слуха. Текст для детей  на чтение, восприятие на слух предложений, с определнными заданиями, которые даются ниже текста , на произношение и логическое мышление.  ...
https://multiurok.ru/Antoninateslenko/files
6. Электронный журнал для родителей "Родник речи " № 18(1) в рамках общешкольного проекта "За правильную и красивую речь" Коллективная методическая разработка МО учителей-дефектологов ГКОУ школы-интерната №27 г.Пятигорска 
Коллективный электронный журнал МО учителей -дефектологов "Родник речи"№18(1)-21  для родителей  в рамках общешкольного проекта"За правильную и красивую речь" МО учителей -дефектологов  ГКОУ школы-интерната №27 г.Пятигорска. Организация рпаботы над речью и произ ...
https://multiurok.ru/files/elektronnyi-zhurnal-dlia-roditelei-rodnik-rechi-18.html
7. ТЕСТ по теме "Художник ЛЕВИТАН" 7-8 класс для детей с нарушением слуха. 
Тест по теме "Художник Левитан" ,7-8 класс для детей с нарушением слуха. Замечательная презентация в форме готового урока, повторение, развитие слуховогог восприятия, развитие памяти и мышления, произношение.  ...
https://multiurok.ru/files/test-po-teme-khudozhnik-levitan-7-8-klass-dlia-det.html

8. https://cloud.mail.ru/public/wRMd/aqxhHK23c
Открытый урок. 

